

40多年来,深圳实现了由一座落后的边陲小镇到国际化大都市的历史性跨越

深圳:再立潮头创奇迹

奋斗百年路 启航新征程

本报记者 卢越

1980年8月26日,五届全国人大常委会第十五次会议作出决定,批准在深圳设立经济特区。

40多年来,深圳实现了由一座落后的边陲小镇,到经济总量位居亚洲城市前列的现代化大都市的历史性跨越,“深圳奇迹”散发夺目光彩。

建设者创造“深圳速度”

如今,67岁的基建工程老兵周顺斌走在深圳繁华的街头,总忍不住感慨“深圳变化太惊人了”。

1981年3月,27岁的周顺斌响应号召,随基建工程部队一支队南下深圳参与特区建设。“刚接到通知时,我们根本没听说过深圳,不知道它在哪。”周顺斌如此回忆。

和200多名战友坐了5天4夜闷罐车,周顺斌从辽宁鞍山来到深圳,刚到就傻眼了:“到处是待开垦的土地,一下雨路就泥泞不堪。”

大家很快克服了困难,投身到火热的建设中。周顺斌和基建工程兵战友们参与了当时的第一大厦——电子大厦的建设工作,他自豪地告诉记者,“69.9米20层的高楼,我

们用了一年多时间建成,它是当时深圳的地标建筑。”

“时间就是金钱,效率就是生命。”此后,一栋栋高楼在深圳拔地而起。1982年5月,国际贸易中心大厦动工,创下“3天一层楼”的纪录。“深圳速度”,一个响当当的词,记录了无数建设者的奋斗历程,丈量出一座城市衔枚疾进的脚步,更让世界看到了中国改革的决心。

40多年来,深圳创造了一连串的经济发展奇迹:深圳地区生产总值由1979年的1.96亿元增长到2019年的2.6927万亿元,按可比价格计算,增长2491倍,年均增长21.6%;外贸进出口总值从1980年的2000多万元发展到2019年的2.98万亿元,剔除汇率因素增长2.5万倍,从1993年起,出口规模连续27年居全国大中城市首位;税收规模从1980年的0.27亿元增长到2019年的8000亿元,每平方公里税收产出4.1亿元,居全国大中城市首位……

创新铸造经济增长极

2019年2月21日,世界500强企业空中客车(中国)创新中心在深圳落成,这是空中客车在亚洲设立的首个创新中心。在深圳设立创新研发机构,已成为越来越多跨国巨头的选择。

创新是引领发展的第一动力,也是深圳动力不竭的发展密码。

深圳建市之初,科技基础几乎为零。近

年来,深圳持续强化基础研究和应用基础研究。自2018年以来,深圳全社会研发投入超过每年1000亿元,研发投入强度4.2%,居全球前列;有着“特区中的特区”之称的前海,近年来累计推出制度创新成果610项,在全国复制推广58项。

在科技部和中国科学技术信息研究所2021年初公布的《国家创新型城市创新能力监测报告2020》和《国家创新型城市创新能力评价报告2020》中,深圳创新能力位列国家创新型城市榜首。

在创新和营商环境等因素促进下,深圳已成为全球无人机的“领头雁”,一批致力于科研攻关、拥有核心技术的企业脱颖而出。大疆创新科技有限公司董事长汪滔表示,即使大疆在全球占据了越来越大的市场份额,也“依然离不开深圳”,因为“深圳大概有世界上最好的硬件创新环境”。

如今,深圳在全球率先实现5G独立组网全覆盖。此外,智能手机、柔性屏、机器人制造……在深圳,一条条创新产业链连接成网,给企业激发灵感、自主探索提供了肥沃的土壤。数以万计的高科技企业正在深圳快速跃升,逐梦前行。

以发展促进民生福祉

通过“刷脸缴税”渠道,纳税人5秒内就能完成税款缴纳。这是深圳市税务局“人脸识别+支付”技术在税务领域的最新应用,秒级

完成整个缴税环节。

这是深圳优化行政效能系列举措的一个缩影。2020年3月,深圳发布优化营商环境改革重点任务清单,提出全面实施“一网通办、智慧‘秒批’、精准服务”政务服务模式,充分利用科技赋能营商环境改革,重构企业服务生态体系。

在创造经济发展奇迹的同时,深圳以发展促进民生福祉,在建设高质量“民生幸福标杆”上不断探索创新。

2019年8月,中共中央、国务院公布《关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》,提出要实现幼有善育、学有优教、劳有厚得、病有良医、老有颐养、住有宜居、弱有众扶七大目标。

保障民生,教育是其中一环。位于深圳宝安区的海裕小学,于2020年8月揭牌投入使用。这所学校1600多个学位中,55.5%给了非深圳户籍学生。

深圳南山区的大沙河如今河水清澈、鱼跃鹭飞,昔日让人掩鼻而过的河道,已成为市民休闲的乐园。南山区大冲村村民郑先生每天都在大沙河的休闲走廊散步,“近年来政府的一系列整治措施,让这条河彻底变了样,最大的受益人就是我们周边居民了!”

改革领域越宽阔深入,居民幸福指数全面提升。站在建设中国特色社会主义先行示范区的崭新起点上,深圳再立潮头,迈向新时代。

“上海高校毕业、长三角地区就业”成新趋势

新华社上海4月26日电 (周蕊 李子格)2021年上海市春季人才招聘会暨长三角地区高校毕业生择业招聘会上传出信息,伴随疫情防控得力和经济活力增强,上海高校毕业生就业环境相比去年同期回暖,同时,长三角地区人才流动加速,呈现“上海高校毕业、长三角地区就业”的新趋势。

2021年上海市春季人才招聘会暨长三角地区高校毕业生择业招聘会是疫情发生以来,长三角四地联合举办的最大规模线下招聘活动,950家企业事业单位带来2.2万余个岗位,其中,近200家来自苏浙皖的企业“组队”前来上海“抢才”。

上海市学生事务中心副主任周红星介绍,尽管2021年上海市高校应届毕业生达到20.7万,比2020年增长近2万,但今年各类招聘启动较早,加上增强就业服务、引导就业心态转变、落实各项利好政策等“组合拳”,应届生要比去年同期“好找工作”。

长三角企业对上海毕业生的吸引力正不断增加。复旦大学中西医结合专业毕业生小张说,自己除了考虑在上海的生物医药行业就业,在招聘会上还重点关注了医药研发机遇较多的宁波、杭州、南通、无锡、苏州等城市,“这些城市的机会也很多”。

上海市人才服务中心主任丁峰说,长三角地区聚集了不少高新技术企业和岗位,加上宜居的环境,对毕业生的吸引力在增加,希望能进一步促进长三角地区人才的合理流动,加速长三角地区区域人才一体化建设进程,进一步为高校应届毕业生创造更多的择业机会。

(上接第1版)

建设一批制度

在黑龙江省总的带动下,一年来,黑龙江省13个市(地)中,共有12个市(地)开展了“龙江工匠”选树工作,11个市(地)组建了劳动竞赛委员会。

2020年,通过全省上下各级工会组织的10758场劳动竞赛,一大批各行各业佼佼者亮相——

通过竞赛平台选树的100名“龙江工匠”,一次性奖励5000元,在各类竞赛中选树的300名“好师傅好徒弟”、评选的33项职工创新项目以及遴选出的1000项“五小”创新成果,累计给予奖励资金695万元。

黑龙江省总对竞赛优秀选手的这些奖励,是在进行深入调研、结合各方意见后,严格遵守各项规定确定的。

省总出台的奖励性政策,带动了市(地)相应配套制度的建立,撬动了地方对于劳动竞赛的大力支持。哈尔滨、大庆、齐齐哈尔、牡丹江等地也按照省总的文件出台地方奖励办法。

特别值得一提的是,齐齐哈尔、鸡西、牡丹江等地以市委、市政府的名义下发了“五个百万”劳动竞赛的实施意见,并将竞赛开展情况纳入当地的政府目标考核项目。

奖励上的提高、职称上的兑现……一系列利好政策,激发了更多的人参与劳动竞赛的热情。

“我第一次参加劳动竞赛,很紧张,也很开心。”张孝春2019年开始在网上做椴树蜜销售,去年他在牡丹江市组织的“网络直播销售员”劳动竞赛中获得超人组季军。和张孝春一样,越来越多的非公企业、小微企业一线职工参与到劳动竞赛中来。

2020年,黑龙江省总确定了“造就一支宏大的新型产业工人军,当好主人翁、建功新龙江”的工作主线,“五个百万”劳动竞赛就是形成这支大军的重要平台。

为了让各行各业的优秀从业者都能脱颖而出,“五个百万”劳动竞赛首次采用了“阶梯制”,劳动竞赛、职业技能竞赛、“五小”创新竞赛、节能减排竞赛、“安康杯”竞赛——不同行业、不同水平的选手都能够找到展现自己才华、提升自己能力的平台。

同时,这些分层次的竞赛在评奖上也做出创新,在“五小”创新等比赛中采用了“配额制”的方法,即企业参赛选手越多,各等级获奖的名额也就相应按比例增加。

“我们把获奖的比例按企业参赛人数分配下去,这样就让一些目前水平不高的选手也有了参赛的积极性和获奖的可能。”黑龙江省总工会劳动和经济部负责人告诉记者,做出这样制度性改革的一个直接变化是,基层工会组织开展劳动竞赛的积极性更高了,劳动竞赛的覆盖面更大了。

据悉,黑龙江省总今后将把这种“阶梯制”比赛方法作为制度坚持下去。

扩大自身影响

“在‘五个百万’劳动竞赛中,我们总部拿出600万元专门用于开展劳动竞赛相关工作。”大庆圣泉100万吨/年生物质精炼一体化项目是省百大项目之一,项目建设单位大庆圣泉绿色技术有限公司副总经理赵宪尧说,“工会的关心关爱感动了我们,而劳动竞赛的成果让我们更有信心把这项活动坚持下去。”

据介绍,去年一期工程开始后,杜尔伯特蒙古族自治县总工会主席叶春义带领工会干部主动上门,通过送清凉等服务让企业感知到加入工会组织的好处。在这个过程中,县总工会还对企业开展劳动竞赛进行了沟通和指导。

“工会指导我们开展劳动竞赛,企业厂房建设、生产线安装都因此受益,提前完成任务。”企业负责人感慨。

同样的变化,发生在私营企业哈尔滨森鹰窗业股份有限公司。该公司制造中心总经理赵国才介绍,在“五个百万”劳动竞赛过程中,一大批优秀的人才脱颖而出。按照参加比赛的选手成绩表现,森鹰评选出4个等级共54名工匠。

“按照等级不同,获评工匠每月有200元到600元不等的津贴。为了在竞赛中取得好成绩,我们企业里研究技术工艺的职工多了,大家精益求精的劲头更足了。”赵国才告诉记者,一场竞赛过后,企业的储备了一批多技术型、专家型工匠,为提高劳动效率、提高企业效益夯实了基础,“这些都是工会组织的‘五个百万’劳动竞赛带给我们实实在在的变化。”

在“五个百万”劳动竞赛开展过程中,黑龙江省总高度重视对非公企业、小微企业的发动,工会组织对于地方经济社会发展的影响也在不断扩大。

“我们目前正在策划全市范围内的导游员劳动竞赛。”牡丹江市人大常委会副主任、市总工会主席黄莲花告诉记者,黑龙江省今年的旅游发展大会确定在牡丹江市召开,为了借这个东风发展当地旅游业,牡丹江市总决定在今年的“五个百万”劳动竞赛中首次开展导游员竞赛。

“造就一支宏大的新型产业工人军,是我们龙江各级工会组织当前以及今后很长一段时间的重要任务,‘五个百万’劳动竞赛的开展,为我们实现这个目标提供了重要的抓手和平台。”黑龙江省人大常委会副主任、省总工会主席宋希斌表示,接下来黑龙江各级工会组织将进一步深化既有成果,持续推进“五个百万”劳动竞赛,走深走实。通过补齐短板,下大力气升级劳动竞赛平台,让更多的知识型、技能型、创新型产业工人脱颖而出,助力龙江经济社会好发展、快发展。



探秘“四丈宣纸”制作工艺

近日,在宣纸产地安徽省宣城市泾县,“四丈宣纸”的抄制在一家纸业有限公司启动。50余名捞纸师傅操作巨型纸帘,齐心协力,在纸槽旁进行捞纸作业。来回起落两次,动作整齐划一。随后工人们将纸帘吊起放至一边揭下,一张巨大的宣纸便捞制成功。经过晒、剪等工序后,制成长13.2米、宽3.6米的巨型宣纸就是“四丈宣纸”。

宣纸作为传统手工珍品,尺寸越大抄制难度越大,艺术价值也越高。“四丈宣纸”的出现,为书画艺术家们创作大型书画作品提供了特种宣纸,也为传承与发展宣纸制作技艺作出贡献。

图为4月22日,在安徽宣城市泾县“四丈宣纸”生产车间,工人在进行掀帘作业。

新华社记者 黄博涵 摄

“五一”全国2.5亿人次将出行

新华社北京4月26日电 (记者任沁沁)今年“五一”假期民众旅游探亲需求强劲复苏,集中释放,机票、门票、酒店等预订量已显著超过2019年同期,全国客流量将达2.5亿人次,全国道路交通将出现假日出行高峰。公安部交通管理局26日发出交通安全预警提示。

公安部研判,自驾出行风险突出。热门旅游城市、重点景区道路交通压力倍增,路况

相对陌生导致交通安全风险集中;截至今年3月底,全国私家车保有量已达2.29亿辆,假期中长途自驾出行大幅增多,风险突出,近3年“五一”假期较大事故中私家车肇事占比接近六成。节日期间首日、倒数第二天和尾日为出行高峰,驾驶人易出现违法超车、疲劳驾驶等违法行

为易发多发;春夏季节转换,驾驶人疲劳驾驶风险加大。另据预报,4月26日至5月5日,南方地区多降水天气,可能给假期交通安全带来不利影响。

公安部提醒广大驾驶人和假日出行群众:自驾出行应关注当地公安交管部门发布的交通路况信息和交通安全提示,提前安排好出行时间和路线,切勿疲劳驾驶,杜绝酒后驾驶、无证驾驶。乘坐客车时,要全程系好安全带,切勿乘坐私揽客源、无营运资质的非法营运客车。驾车经过农村道路,遇急弯陡坡、长下坡、临水临崖路段,要减速慢行,注意观察道路两侧情况,遇紧急情况及时采取措施。遇到交通拥堵不要占用应急车道,避免争道抢行诱发刮蹭事故,堵塞“生命通道”。发生交通事故或车辆故障,要将车辆靠边停放并摆放警告标志,车上人员迅速撤离并拨打报警电话救援求助。

没听过“光热资源”“积温”这些字眼。

2019年春,在MAP服务中心的指导下,武占营学会了使用MAP智农APP来记录田地积温数据,并参照智农APP上结合了大数据和当地条件的推荐,选择了新品种玉米进行种植。新品种亩苗齐、苗势旺,还能抵抗当地多发的病害,每亩可增产50公斤~150公斤。

为推动农业生产实现智慧化的高阶发展,MAP智慧农业系统提供地块可视化管理、农田精准气象、病虫害监测预警、线上农事管理、线上农技培训等服务,实现农事信息定向推送和专属服务人员一键呼叫,帮助农户实现更加科学的种植决策和更加高效的田间管理,帮助后端企业和终端消费者实现“看得见的安全”。通过智慧农业系统直接触达农户,与线下服务充分融合,记录农业生产全过程数据,为数据驱动决策和更加丰富的服务场景开发提供结构化数据积累,让种植从“靠天吃饭”变为“知天而作”。

截至目前,MAP智慧农业注册用户80.6万个,上线农场49.3万个,线上服务面积1.07亿亩。

“我们始终将线上线下联动作为推进MAP服务落地的核心能力,以数据驱动引流、服务、运营、决策,通过MAP智农APP构建大数据体系,开展更多服务场景和产品,让农户挑上数字农业的‘金扁担’,让手机成为‘新农具’。”中化集团旗下先正达集团中国总裁翟衡德说。

从“靠天吃饭”变为“知天而作”

武占营是甘肃省古浪县海子滩镇的玉米种植大户。根据以往的种植经验,他只是认为生育期越长、单穗越大,产量就越高,从来

相对玉米怎么实现少投入、多打粮、卖高价?”成立于2011年的吉林省梨树县卢伟农机农民专业合作社,是国家级农民示范社。在与中化MAP万发技术服务中心合作之初,合作社带着些许疑虑,提出了这样的诉求。

种出好品质,卖出好价钱

“种玉米怎么实现少投入、多打粮、卖高价?”成立于2011年的吉林省梨树县卢伟农机农民专业合作社,是国家级农民示范社。在与中化MAP万发技术服务中心合作之初,合作社带着些许疑虑,提出了这样的诉求。

疑惑很快被打消了。技术服务中心的工作人员深入一线,根据卢伟合作社自身发展情况,量身定制了多项服务方案,为合作社解决了农机短缺、增产不增收、资金链紧张、巡田效率低、田间管理不到位等问题。双方逐步建立了紧密的合作关系,更为周边合作社的发展提供了样板。

农艺师王宏波为卢伟合作社的农药喷洒设备更换了最先进的防风喷头,并结合不同地块的土壤性质和草相制定差异化的除草方案,解决了杂草治理的难题。合作社理事长卢伟说:“现在我们合作社除草所用的人力、

(上接第1版)

村里来了“田保姆”

“现在地里深埋的是滴灌设备,水肥一体,省工又省水。”内蒙古自治区阿鲁科尔沁旗(以下简称“阿旗”)天山镇新平村村民郭亚强,自豪于村里的新变化。

前些年,郭亚强撇下家里30多亩地,外出务工。新平村曾是阿旗较突出的贫困村,在过去,受科技含量低、土地碎片化等因素制约,199万亩耕地保灌面积不到一半。

“想要改变旧面貌,地得换个种法。”中化集团扶贫干部、阿旗副旗长吕海涛说。

得益于中化集团对新平村的定点帮扶,村里推进农田水利建设,1600多亩旱田变成水浇地,土地集中流转实施规模种植。同时,中化集团与当地政府合作开展“服务公司+订单企业+种植基地+村集体经济+农户”服务模式。

为了充分运用产业技术解决种植难题,中化集团在新平村落地MAP示范农场,还在阿旗建成了内蒙古首座MAP技术服务中心。在此支持下,新平全村MAP农场种植面积1750亩,其中甜菜800亩、玉米950亩。种植过程中,技术中心全程提供“保姆式”技术托管服务,导入种植技术、制定生产方案、培训技术人员等,被村民们亲切地称为“田保姆”。

新平村早在2018年底就在全旗率先实现整体脱贫。如今,郭亚强把自家地入股合作